

9月30日起我省全面实施“多证合一、一照一码”登记制度改革，以“减证”推动“简政”

办事更便利 监管更明晰

■ 本报记者 宗兆宣 通讯员 李隆华 刘诗琦

省政府办公厅近日印发了《关于加快推进“多证合一、一照一码”登记制度改革的实施意见》，明确在全省范围内实行“多证合一、一照一码”登记制度改革，以“减证”促“简政”。记者今天从省工商局获悉，从本月30日起，我省将全面实施“多证合一、一照一码”登记制度改革，以后在我省申请办理企业注册登记时只需向“一个窗口”提交“一套材料”，不再另行办理“多证合一”包含的被整合证照事项。

省工商局相关负责人今天接受海南日报记者的专访，对群众关心的“多证合一、一照一码”登记制度改革具体事项进行解读。

工商部门会根据录入资料时，系统弹出的“多证合一”提示框，告知企业目前可实现的“N证合一”，并由工商窗口直接核发加载统一社会信用代码的营业执照。对于被整合证照相关部门来说，根据文件要求，改造升级各相关业务信息系统，以统一社会信用代码为标识接入全省“一张审批网”，通过共享数据满足管理需要，实现省内跨区域、跨部门、跨层级的信息交换传递和数据共享实现与信用信息共享平台的衔接，通过共享数据实现管理需要。

对于企业来说，申请人办理企业注册登记时只需向“一个窗口”提交“一套材料”，不再另行办理“多证合一”包含的被整合证照事项。企业通过扫描营业执照上的二维码了解被整合事项名称和目前已实现“N证合一”。若申请人因特殊情况需要领取相关部门备案文书的，可以单独向相关部门提出申请。

记者：9月30日后新领取的营业执照效力如何？

省工商局相关负责人：实行“多证合一、一照一码”登记制度改革后，被整合证照不再发放，加载统一社会信用代码的“一照一码”营业执照是市场主体全国通用的唯一“身份证”。企业凭“一照一码”营业执照可以在政府机关、金融及保险机构等部门证明其主体身份、办理相关业务，企业原需要被整合证照相关事务的，一律改为使用“多证合一”后的营业执照办理。各地区、各部门、各单位都要予以认可和应用。

记者：原来领取的营业执照是否需要更换？

省工商局相关负责人：已按照“三证合一”“五证合一”登记模式，领取加载统一社会信用代码营业执照的企业，不需要重新换领“多证合一”营业执照，由工商部门根据“多证合一”部门需要，将存续企业基本信息通过“一张审批网”共享给被整合证照涉及的相关部门。

尚未换领加载统一社会信用代码营业执照的企业，在申请变更登记、换发营业执照时，由工商部门核发加载统一社

会信用代码的“多证合一”营业执照。企业原领取的组织机构代码证、税务登记证、社会保险登记证、统计登记证的管理方式，继续按“五证合一”有关规定执行，其他整合事项的相关证照不予收缴。

企业原证照有效期满，申请变更登记或者申请换发营业执照的，由登记机关换发加载统一社会信用代码的营业执照。

记者：此次改革能给企业带来哪些便利？

省工商局相关负责人：首先为企业节省了时间。对于被整合的证照，企业无需再办理，只需到工商部门办理“一照一码”营业执照即可，减少企业往返各部门奔波之苦，为企业节省了大量的时间和精力。其次为企业节约了成本。原来登记要到多个部门提交多套材料，现在只需要准备一套登记资料。由于“一照一码”营业执照具有唯一性、兼容性、稳定性、全覆盖性的特征，企业到相关部门办事只带营业执照即可，不再需带一摞证照，因而企业办事更简单、便利。

记者：此次改革后如何加强事中事后监管？

省工商局相关负责人：以后要全面推行“双随机、一公开”监管，按照“谁审批、谁监管，谁主管，谁监管”的原则，强化主动监管和认真履职意识，明确监管责任，细化监管措施，提升监管效能。要建立以信用为核心的新型监管机制，充分发挥国家企业信用信息公示系统（海南）作用，不断完善政府部门间信息共享与联合惩戒机制，强化企业自我约束，降低市场交易风险，减少政府监管成本，提高经济运行效率。

记者：此次改革有什么重要意义？

省工商局相关负责人：目前我省仍然存在各类证照数量过多、“准入不准营”、简政放权措施协同配套不够等问题，此次改革是一项政府部门自我释权，放权的“刀刃向内”的改革，改变的是政府部门固有的“坐等企业上门”的工作方式。适用主体较“三证合一”和“五证合一”更广，不仅涵盖各类企业，也将惠及全省42万个体工商户。

“多证合一、一照一码”登记制度改革从全面梳理整合各类涉企证照事项入手，通过减少证照数量，简化办事程序，降低办事成本，以“减证”推动“简政”。对于构建“互联网+”环境下政府新型管理方式，建立程序更为便利、内容更为完善、流程更为优化、资源更为集约的市场准入新模式具有重要意义。

（本报海口9月25日讯）

H 关注2017第二届海南美食文化节

我省10个市县200多家企业精心筹备
美食种类丰富
展销品牌众多

本报海口9月25日讯（见习记者李金波）9月28日至30日，由省商务厅、省食药监局、海口市人民政府支持，海南日报报业集团主办的2017第二届海南美食文化节将在海口名门广场举行。海口、儋州、文昌、万宁、五指山、定安、临高、昌江、保亭、琼中等10个市县的200多家企业云集海口，美食种类丰富，展销品牌众多，市民可全方位、零距离接触海南特色美食与文化。

近年来，我省各市县商务部门积极挖掘当地美食文化，通过出台政策、成立协会、建美食街，开展名菜、名点、名小吃、名厨评选、餐饮名店认证、统一小吃标识，以及举办风情节、美食节、旅游节等活动，进一步开发和推介丰富的美食文化资源，打造特色美食品牌，为参与全岛规模的美食文化节奠定扎实基础。

今年的海南美食文化节在去年的基础上进行创新，规模更大、档次更高、宣传力度更强，秉承高起点、高品位、高质量的宗旨，促进我省特色美食产业的发展，以展示海南美食，弘扬美食文化。

除此之外，本届海南美食文化节还将为省内食品企业、餐饮企业搭建融合、对接的平台，向消费者展示美食产业的顶级水平，带动商贸流通企业、食品餐饮企业发展，扩大消费供给。

我省第二批省级大学科技园开始认定

本报海口9月25日讯（记者王玉洁 实习生王茹仪）记者今天从省科技厅获悉，为了充分利用高校人才、学科和技术优势，孵化科技型中小企业，加速高校技术转移和科技成果转化，省科技厅联合省教育厅于近日开展海南省第二批省级大学科技园认定工作。

据介绍，符合《海南省大学科技园认定和管理办法》的大学科技园可将申报材料在10月30日前报送省科技厅高新处，详情可登录省科技厅官方网站查询。

记者了解到，海南师范大学科技园、热带海洋学院大学科技园在2014年被认定为我省第一批省级大学科技园，并于同年被认定为国家大学科技园，主要将大学的综合智力资源优势与其它社会优势资源相结合，为大学师生创新创业实践提供平台，同时不断推动高校产学研结合，培育战略性新兴产业和高新技术企业，服务区域经济发展。

省公安厅召开“迎接十九大 忠诚保平安”主题活动推进会

成立19个督导组合力除安全隐患

作进行再部署。

从9月26日起，省公安厅成立19个督导组，由厅党委成员带队进行划片督导，施行与各包点单位建立任务捆绑、责任共担的机制，分别到基层单位督导；评比考核牵头单位和责任单位将根据自查出的问题隐患，按照“对

发现的问题隐患，在9月30日前清零”的硬性要求，派工作组蹲点，一对一督促整改；对新发现的问题，即时整改、即时清零；全面落实战时责任，各警种、部门通力配合、整体联动，查找涉及爆炸物品、易制爆危险化学品、物流寄递等相关刑事案件线索，协调督

促当地邮政、安监、交通部门认真落实监管主体责任，加大对违法企业的处罚力度，协调有关部门做到不稳定因素100%化解。

会议要求，公安交管部门要加强分析研判、指挥调度，建立完善省际交警执法站，充分发挥领导分片包干

和19个驻点督导组的监督检查工作机制，加大隐患排查，合力清除交通隐患。

各市县公安局及主要警种负责人就“迎接十九大 忠诚保平安”主题活动开展情况作汇报发言，并与省公安厅签订目标责任书。

主编：林容宇 美编：孙发强

专题 | 关注海南农垦品牌产品系列之一·白沙绿茶

陨石坑的特种绿茶 海垦人的制茶匠心

片片白沙绿 芳香溢琼岛



H 相关链接

“白沙绿茶”目前已获地理标志产品保护，“白沙牌”白沙绿茶商标已被收编和认定为“中国知名商标”和“海南著名商标”，并被选编入《中国茶文化今古大观》等。

由于海南茶叶生长快、采摘期长、产量高，收获季节比内地茶园早1到3个月，在每年元旦前上市的早春茶还因为上市早，被誉为“华夏第一早春茶”。

今年1月到6月，海南省农垦五指山茶业集团股份有限公司实现营业收入3992万元（含税），同比增长21%，完成年度目标的49%；净利润448万元，同比增长22%，完成年度目标的56%；布局新增茶业集团品牌专营店22家。

本版策划/乐泉 撰文/萧飞

白沙绿茶毛尖茶荣获“第十五届中国国际农产品交易会金奖”

第十七届中国绿色食品博览会上，白沙绿茶荣获参展产品金奖

2017年丝绸之路国际博览会暨第21届中国东西部合作与投资贸易洽谈会获参展产品银奖

白沙 绿茶
BAISHA GREEN TEA

历史沉淀滋味

在白沙黎族自治县，在70万年前陨石碰撞留下的陨石坑，孕育出的白沙绿茶不仅茶香浓郁，还将当地特有的黎族茶文化融入了其中。

有调研发现，黎族同胞自古有采摘野生大叶茶的习惯，而黎族先民上山围猎之时，老猎手信手摘茶树嫩叶生津解渴提神的故事，也早在当地流传开来。据说也是从那时起，当地黎族同胞都有了咀嚼茶叶的习惯，而后便衍生出加工茶叶冲泡饮用的习俗。在《琼台志》中，关于海南早期茶事的记载也印证着这些传说。

在上世纪60年代，勤劳的海垦人在白沙的土地上规模化种起了绿茶，通过加工工艺的不断优化，再加

分丰富，其中茶多酚含量甚至能达到35%至40%。优质奠定信心、信心铸就匠心，60多年来，农垦人在白沙茶文化的积淀和白沙茶品牌的创建上下足了功夫，不仅完成了农产品地理标识的认证，也把白沙绿茶的品牌发扬光大。

尤其是这几年，农垦改革的春风让我们无比重视品牌的创建。”蔡锦源坦言，品牌的根本在品质，白沙绿茶生长的地方，是零污染环境，从茶园到工厂再到顾客手中，均在优良的生态环境中匠心而成，从种植管理到产品制作，每一个步骤都以高要求对待，严把品质关。

在蔡锦源看来，白沙绿茶能够取得今天的成绩，与其本身具备的优势是分不开的。蔡锦源说，作为中国最南端的茶叶生产基地，除了发展得当，茶叶本身的品质也鼓舞着农垦茶人前进。

据了解，白沙绿茶中蕴含着多种微量元素，茶多酚、维生素的含量都十

品质优势、地理优势、产业优势、文化优势，诸多优势合力，造就了白沙绿茶如今的市场地位，也让海垦人有信心去实现更高的目标。

发展绘出蓝图

“现在整个海南农垦的茶叶种植有1万亩左右，看似面积不小，但对于国际旅游岛建设而言，还是不够。”蔡锦源坦言，规模不够，证明还有潜力，海垦人也有信心将其打造成全国有知名度的品牌。

今年，白沙启动了万亩茶园小镇的建设，结合白沙农场在产业发展上的龙头优势，推动一产、二产和三产的融合，形成从农业种植、产业加工到生态旅游的茶产业园区。“不仅要促进产业融合，新一届的领导班子也对茶产业发展信心十足，通过充分利用起海

垦的地理优势，整合土地资源，再发展3万亩到5万亩的产业种植。”在蔡锦源的蓝图里，海南岛中部将分布一片片茶香四溢的田园。

此外，效益良好的茶产业在为垦区职工、当地村民实现就业脱贫致富的同时，海南农垦还着力提升茶产业机械化自动化水平，让茶产业发展插上科技翅膀。

在进一步做足海南本土市场，挖掘市场空间之余，海南农垦还将拓展国内市场，让内地的茶客也能一品白沙绿茶的滋味。事实上，不少来海南考察调研的专家对海南的茶叶评价很高。对于海南农垦人来说，他们有信心把海南的茶叶奉献给全世界。

此外，在茶文化方面，在目前的基础上，白沙绿茶未来还会进一步提升形象内涵，为大家奉献“海南茶味道”，讲好“海南茶故事”。